Logaritm! «e rovnice ‘)

Logaritmické rovnice si pre nase potreby y

roz€lenime do niekolkych skupin. e

- flx) = Inx
Prvu skupinu budu tvorit’ logaritmické rovnice,

pri rieSeni ktorych budem vychadzat priamo z definovania logaritmu Cisla.

Druhu skupinu budu tvorit rovnice, v ktorych pouzijeme postup nazvany

logaritmovanie.

Tretiu skupinu budu tvorit exponencialne rovnice, ktoré rieSime spravidla pomocou

dekadického logaritmu.

1..skupina Ic 1ickych rovnic

Najprv si pripomenieme logaritmus Cisla.

Logaritmus so zakladom a Cdisla . sa rovna takému Cislu 'y, pre ktoré plati

Pri rieSeni uloh s logaritmom €isla sme si vytvorili schému:

Potom platilo:

log;9=2 preto, lebo 3% =9
log31=0 preto, lebo 3° =1

log;3=1 preto, lebo 3! =3

1 3 1
log3—=-3 preto, lebo 3 ° =" ="
g327 preto, lebo 357
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RieSme teraz logaritmické rovnice 1. skupiny.

Dané rovnice rieSte v mnozine realnych ¢isel:

1. a)log,(x —4)=-2 b)log,(5x+3)=0  c¢) logs(x—3)=1
3
d)logl(%rlj:—l e) log,(1-4x)=0 1) logg4(0,2—4x)=3
4
RieSenie:

VyrieSime su ulohu a) a b), dalSie sa pokuste vyrieSit samostatne.

a)log,(x —4)=-2

1 _ .. : o .
Potom X—4= 5 a rieSime len linearnu rovnicu s jednou neznamou.

Pouzijeme spdsob, pri ktorom robime najmenej chyb.

x—4:1 /-9

9
9x-36=1 /+36
9x =37 /:9

Pri rieSeni logaritmickych rovnic zvykneme urc€it' defini¢ny obor rovnice, tzn.

Lpodmienku existencie logaritmu v rovnici*.

Pre neznamu X ma platit: x—4>0,tzn. Xx>4, X€(4,00).

Kedze - tak je aj rieSenim rovnice.
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b)log,(5x+3)=0
3

0
Plati (EJ =
3

Potom 5X+3=1 a rieSime znovu linearnu rovnicu s jednou neznamou.

5x+3=1 /-3
5x =-2 /5
-2
X=—
5
. v -3 -3
Pre neznamu X ma platit: 5x+3>0, tzn. X>?, Xe ?,oo).
Kedze zlomok _? IS (%,oo), tak je aj rieSenim rovnice.
2 _ 2 _ 2 _
2. a)IogZ(x —3)_0 b)Iog4(x +3x)_1 c) logg x° =4

Riesenie:
VyrieSime ulohu b), dalSie sa pokuste vyriesit samostatne.
b) Iog4(x2 +3x):1

Plati 45=4.

Potom X2 +3X =4 a riedime kvadratickdi rovnicu s jednou neznamou.

Vzdy pouzijeme spésob, pri ktorom robime najmenej chyb.

X2 +3x=4 /-4
2 _
X*+3x—-4=0

VyrieSme ulohu pomocou diskriminantu kvadratickej rovnice.

Pripomenme si vzorce:

—b+/D

ax? +bx+c=0 D =b? —4ac X1 = o=

Potom:
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Podmienka pre logaritmus:

Pre neznamu X ma platit: x% +3x>0.
Teraz nebudeme zistovat interval pre neznamu . vypocitané korene jednoducho

dosadime do nerovnice a overime, &i ju spinaju.
Zistili sme, 7 Ba Korene WROVUIU NeroVnici X2 8K =0 take s ieSenim dane]

rovnice.

2. skupina lo nickych rovnic
Mali by sme riesit rovnicu log,(x —1)+log,(x—2)=1.
Na lavej strane su dva logaritmy a my rieSili sme rovnice, v ktorych bol len jeden
logaritmus. TakZe pri rieSeni tohto typu rovnic upravime favu stranu pomocou
vzorcov pre logaritmy tak, aby sme ziskali na kazdej strane len jeden logaritmus.

VSimnite si nasledujuce vztahy pre mocniny a potom vztahy pre logaritmy.

Urcite si vSimnete inverznost’ tychto vztahov:

al.aS =g log,r+log;s=log,r-s
a’ r
ala5==2_=-3g"s log,r—log,s=Ilog —
a’ as

rf -ars 09, r* =5-log
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VyrieSme si v mnozine realnych Cisel pomocou tychto vztahov niekolko rovnic.

3.a) logy(x—1)+logy(x—2)=1  b) logys(4x—7)—loggs(x —3)=-1

c) log, x*—3-log. x+2=0 d) log,(x+4) =-16
5
RieSenie:
a) log,(x—1)+logy(x—2)=1
Upravime si lavu stranu rovnice — pouZzijeme prvy vztah.
log,(x—1)+log,(x —2)=1
log,(x—1)-(x—2)=1
Potom pouZijeme vztah pre vypocet logaritmu Cisla.
Plati 28=2.
Potom (x—1)-(x—2)=2 ariedime kvadratick(i rovnicu s jednou neznamou.
Vzdy pouzijeme spésob, pri ktorom robime najmenej chyb.
(x=1)-(x—2)=2 Roznasobime zatvorky.
X2 —2X—X+2=2
X% —3x+2=2 /-2
x2 —3x =0

Rovnicu mézeme riesit pomocou diskriminantu kvadratickej rovnice alebo

pouzitim rozkladu dvojélena na sucin.

. X2—=3x=0
Teraz pouzijeme rozklad na sucin: .
Xx-(x—3)=0

Ziskali sme sucin, ktory sa rovna nule, ak sa jeden alebo druhy Cinitel rovnaju
nule.
Potom:

X1 = 0

Xy = B

Podmienka pre existenciu logaritmov v rovnici:

X—1>0 asudasne x—2>0
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Po vyrieSeni nerovnic plati, ze -

Kedze 0¢(2,o0) a 3€(2,0), tak riedenim rovnice je len &islo I
b) logg 5(4x—7)—loggs5(x—3)=-1

Upravime si lavu stranu rovnice — pouzijeme druhy vztah.

logo,5(4% —7)—logg 5(x —3)= -1
4x -7
x—3

Potom pouZijeme vztah pre vypocet logaritmu Cisla.

-1

logg s

Potom 4XX _37 =2 a rieSime rovnicu s jednou neznamou.
Pouzijeme spdsob, pri ktorom robime najmenej chyb.

Ax -1 R N -

3 =2 /- (X - 3) Rovnicu nasobime najmensim spoloénym
nasobkom za podmienky, Zze X # 3.
4x-7=2-(x—-3)
4x —-7=2X—-6 [-2x+7
2x =1 /:2
x=0,5

Podmienka pre existenciu logaritmov v rovnici: 4X —7 >0 a su¢asne X—3>0.
Po vyrie$eni nerovnic plati, Ze -
Keze 05 2 (300), o NGB RBNTA HEBB N RGERE SR GH G

c) log, x*—3-log, x+2=0
Upravime si lavu stranu rovnice — pouzijeme treti vztah pre prvy logaritmus.

2-logsx—3-logsx+2=0  Scitame rovnakeé logaritmy.

—logsx+2=0 /-2
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—logg x = -2 I-(~1)
logsx =2

Potom pouzijeme vztah pre vypocet logaritmu Cisla.

v .

Podmienka pre existenciu logaritmov v rovnici: X >0, tzn. -

KedZze - tak je rieSenim danej rovnice.

d) log, (x+4) =-16

5
Upravime si lavu stranu rovnice — pouzijeme treti vztah pre prvy logaritmus.
8-log,(x+4)=-16 /:8
5
log,(x+4)=-2
5

Potom pouzijeme vztah pre vypocet logaritmu Cisla.

2
(§) =X+4
2
§=x+4 /-4
4
§—4=x
4

Podmienka pre existenciu logaritmov v rovnici: X +4 >0, tzn. _

KedZze - tak je rieSenim danej rovnice.
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Na zaklade poznatkov z rieSenia predchadzajucich uloh pokuste sa vyrieSit tieto
cvicenia.
RiesSte v mnozine realnych Cisel:

1. log,(x+3)=-1
2. log,,(x* —8)=0

Iog0,4(x2 —1):2

log,(2+x)+log,(x—2) =5
log,(x—5)=1—log,(x +6)
log3(4x —1)—logs(x +5)=2

I A

logg 5(5+ x)=3+logg5(x—4)
8. 4-log,,x—log,, x*-6=0

9. log(4x +3)° =24

Ak chcete vediet’ vysledky tohto cvi¢enia, napiste na meil:

viera.kolbaska@gmail.com.
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